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0202استدراكية   علوم رياضية  0 ذ.العربي الوظيفي     

 0202  يوليوزالإمتحان الوطني دورة      ،   شعبة العلوم الرياضية      ،      تصحيح موضوع مادة الرياضيات

 الوظيفي العربيتقديـــــم: ذ.
 ثانوية ابن تومرت مراكش

========================================================== 

                                                                                                                      :1ن ــــالتمري
جزء مستقر في   E.نبين أن 1  ,3 RM. 

 ،  Eعنصرين من   Nو   Mليكن  
حيث  yو xإذن يوجد عددان حقيقيان  xMM   و yMN  . 
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E       :ENMمن   Nو   Mإذن   لكل   
 ومنه 

 
تشاكل تقابلي من   نبين أن أ. .2 ,R   نحو ,E .                      

 لدينا : .  Rمن   y و   x. ليكن 

                                           yxyMxMyxMyx   
لدينا :    Rمن    yو   xإذن لكل      yxyx  . 

من  تشاكل ومنه :  ,R   نحو ,E . 
حيث    xيوجد عدد حققي  Eمن  M. لكل عنصر  xMM   وذلك حسب تعريفM . 

 .  Eنحو   Rمن  شمولي تطبيق  ومنه
  لدينا     ،  Rمن   y و   x. ليكن 
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حيث   Rمن    yو   xإذن لكل     yx      لديناyx . 
 .  Eنحو   Rمن تبايني تطبيق   ومنه 

تشاكل تقابلي من   وعليه فإن  ,R   نحو ,E .                                                                                                 
.ب.نستنتج أن 2 ,E : زمرة تبادلية                                                                 

E   جزء مستقر في  ,3 RM. 
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نعلم أن  ,R  زمرة تبادلية  وحيث أن   تشاكل تقابلي من ,R   نحو ,E  فإن ,E . زمرة تبادلية 
.ج.نحدد مقلوب المصفوفة 2 xM  حيثx   منR  :  

 عددا حقيقيا ،xليكن 
في  xمماثل  ,R  هو x. 
تشاكل تقابلي من   بما أن  ,R   نحو ,E  فإن مماثل x  في ,E  هو x. 
 ومنه  

مقلوب المصفوفة   xM   هو المصفوفة xM . 
 

BXAالمعادلة   Eحل في المجموعة .د.ن2 .5
حيث      2MA   و 12MB    وAAAAAA 5: 

 .  Eعنصرا من   Xليكن 
إذن   xMX   حيثx  عنصر منR  . 

كل تقابلي من تشا   بما أن  ,R   نحو ,E  1فإن  تشاكل تقابلي من ,E  نحو ,R . 
R  : من  xولدينا لكل    xxM 1  . : إذن 
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 :ومنه 
مجموعة حلول المعادلة هي   2MS  

بين أن المجموعة .3  */ln  RxxMF  زمرة جزئية للزمرة ,E  . 
. العنصر المحايد في  ,R   0هو العدد الحقيقي . 

تشاكل تقابلي من   بما أن  ,R   نحو ,E  فإن العنصر المحايد في ,E  هو 0  أي المصفوفة 0M. 
ولدينا    1ln0 MM   عنصر من  1والعدد*

R ذن إ  FM 0   إذنF  . غير فارغة 
 .  Fعنصرين من   b و    a. ليكن  

  إذن: xMa ln    و yMb ln  حيثx   وy   عنصران من ;0  . 
ة  هو المصفوف    b مقلوب المصفوفة yMb ln1     . 

لدينا : 
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وحيث أن 
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x   عنصر من ;0   فإن

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M ln  عنصر منF  .                                                                                  

 وعليه فإن 

F  رة زمرة جزئية للزم ,E  . 
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 :2ن ــــالتمري
.أ.نتحقق أن العدد العقدي 1 321  ia  03224²حل للمعادلة  iizz:  

 ...ثم تبيسيط تعويض  
للمعادلة    b.نستنتج الحل الثاني.ب1 E : 

ibaنعلم أن مجموع الحلين هو :  4      . إذن :aib  4   
 ومنه 

الحل الثاني هو   321  ib. 

نبين أن  أ..2  62 324


i

ea   :  

 :لدينا      6
2

324324346321²


i

eiiia  
 ومنه   

  62 324


i

ea  
 : a .ب.لنستنتج شكلا مثلثيا للعدد 2

لدينا   62 324


i

ea     العدد  :    إذنa    جذر مربع للعدد  6324


i

e   . 

12322ومنه  : 


i

ea       12322أو


i

ea  

12322موجبان فإن    aعدد لوحيث أن الجزئين الحقيقي والتخيلي ل


i

ea . 
 .أ.لنحدد لحق مركز الدائرة :3

 AB  قطر في الدائرة  إذن لحق مركز الدائرة .     هو
2

ba 


 
 ومنه  

 .i2 هو     لحق مركز الدائرة
نقطتان من    Cو   O.ب.بين أن 3  :  

ة شعاع الدائر   2هو
2

322

2
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R 

222بما أن  7 


i

eicC  فإن C.                                                                                               

22بما أن   iO   فإن O. 

.ج.نبين أن العدد العقدي 3
bc

ac



 : تخيلي صرف  

تنتمي إلى الدائرة التي أحد أقطارها   Cبما أن  AB  وتخالف النقطتينA   وB    فإن المثلثABC   قائم الزاوية فيC    

ومنه قياس للزاوية الموجهة  BABC, . هو عمدة لعدد عقدي تخيلي صرف 

وعليه فإن العدد العقدي 
bc

ac



 .  تخيلي صرف 
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 :3ن ــــالتمري
  :   X.أ.نحدد قيم 

 . بيضاءا  الكرات واحدة تلو الأخرى ونقف حالما تظهر أول كرة ينسحب عشوائ
 . 3 و 2،   1هي :      Xعدد الكرات المسحوبة .قيم   Xليكن 

.ب.نحسب احتمال  1Xp : 

الحدث      1X في المرة الأولى :   هو الحصول على كرة بيضاء                              
 
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.ج. نبين أن  
33

5
2 Xp: 

الحدث   2X في المرة الثانية:  مراء في المرة الأولى وكرة بيضاءهو الحصول على كرة ح   
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.د.نحسب احتمال الحدث 1 3X:    
الحدث  3X  في المرة الثالثة: وكرة بيضاء في المرة الأولى والثانية  حمراءهو الحصول على كرة 

   
 

66

1

101112

102.3
3

3

12

1

10

2

2 










A

AA

card

Xcard
Xp 

.أ.نبين أن 2 
11

13
XE :  

 هو :   Xقانون احتمال 
3 2 1 

ix 

66

1 
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5 
6
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هو : Xإذن : الأمل الرياضي للمتغير العشوائي  
66

1
.3

33

5
.2

6

5
.1 XE 

 ومنه 

هو :   Xالأمل الرياضي للمتغير العشوائي  
11

13
XE 

 :   V(X)ثم نحسب   E (X²)نحدد .ب.2

                                               
33
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².1² XE 

نعلم أن       2² XEXEXV                                                                                                               

إذن     
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  ة :ـــــمسأل

لى المجال المعرفة ع  fنعتبر الدالة                              1,0I   : بما يلي     
 

 
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 : 1الجزء 
  :  1متصلة على اليسار في   fنبين أن الدالة ل.1

xXلدينا بوضع  1      : 
X

xf
Xx ln1

1
limlim

01 

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ن أوبما 


X
X

lnlim
0
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1
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0
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 XX
 

وبالتالي :      0lim
1

fxf
x




 

 . 1متصلة على اليسار في fومنه 
  : 1على اليسار في f.لندرس قابلية اشتقاق2

                                    :لدينا 
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

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من  Xفيمكن اعتبار  0يؤول الى Xن أوبما  1,0 
0ln    وبالتالي: XXX             :أي    





0lnlim

0
XXX

X
   

ومنه   :     





 1

1
lim

1 x

fxf

x
   

 . 1قابلة للاشتقاق على اليسار في  رغيfوبالتالي 
 : Iعلى  fندرس تغيرات .3

قابلة للاشتقاق علىfالدالة  1,0  و لكلx من 1,0  : لدينا 

                                               

 
  
       

0
1ln11

1

1ln1

1ln1
22

1

, 
xxx

x
xf









 

تناقصية قطعا علىfومنه  1,0 .                                                                                                                           

قطعا على قصيةنات fفإن   1متصلة على اليسار في  fوحيث أن  1,0  . 
      هو : fجدول تغيرات الدالة 

1                                       0   x 

+  xf ' 
                                         1 

 
0 

 

f 
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نقطة انعطاف وحيدة افصولها fلمنحنى  نبين أن   -أ.4
e

e 1 : 

                

 
       

    
     

    4242

2
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1ln11ln1
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1

1
.1ln1.121ln1

xx
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x
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









 

11بما ان  x فان  01ln x : ومنه x 1ln10 
شارة إو بالتالي  xf هي اشارة ,, x 1ln1     ولدينا: 

                                                                                                

   
 

e

e
x

e
x

x

xxf

1

1
1

11ln

01ln10,,










 
 ولدينا : 

                                                                                                

   

e

e
x

e
x

xxf

1

1
1

11ln0,,














 

تنعدم وتغير إشارتها عند  fالمشتقة الثانية للدالة 
e

e 1  . 
  ومنه 

يقبل نقطة انعطاف وحيدة افصولها fمنحنى 
e

e 1 . 

 :  fنحنى إنشاء م -.ب4

x

y

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1 1,1 1,2 1,3 1,4

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

 
حيث Iمن .نبين وجود عدد حقيقي وحيد 5   f.                                                                                         

بما يلي :   Iالمعرفة علىنعتبر الدالة العددية     xxfx   
xxو f الدالتان :    تناقصيتان علىI اذن تناقصية قطعا علىI.جال () مجموع دالتين لهما نفس الرتابة على م 
  على مجال ( ن)مجموع دالتين متصلتي Iمتصلة على ولدينا : 
ولدينا :    0110  

المعادلة   القيم الوسطيةحسب مبرهنة  : ذنإ  0x  تقبل حلا وحيدا في 1,0. 
 ومنه

حيث Iفي يوجد عنصر وحيد    f 
 :  Iنحو  Iتقابل من   f.أ.نبين أن 6
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نحو المجال   Iتقابل من  fفإن    Iمتصلة وتناقصية قطعا على المجال   fبما أن       1;00;1 ff . 
.ب.لنحدد 6 xf 1   لكلx    منI  : 

حيث    Iعنصرين من    yو   xليكن   yxf 1. 
لأن  1yفإن   0x. إذا كان   01 f. 

 :لدينا   .0x.نفترض أن 

                                   

   

 

x

x

ey

x

x
y

x
y

xyfyxf

1

1

1

1
)1ln(

1ln1

1

















 

 ومنه      

   

 
















10

1;0;1

1

1

1

f

xexf x

x

 

  :2الجزء 

 ،لدينا :   Nمن   nليكن .         



1

0

1

0

1

0

1

1 1 dttfttdttftdttftII nnn

nn 

وحيث أن  1;0t   01فإنt   و بالتالي    01  tftt n      01
1

0
 dttftt n 

01ومنه   nn II   لكلn   منN  . 
وعليه فإن المتتالية  nI . تناقصية 

. لدينا   0tf   لكلt   من 1;0 إذن.  0
1

0
  dttftI n

n  لكلn   منN  . 

ومنه  nI  0مصغورة بالعدد. 
بما أن  nI  ناقصية ومصغورة فإنها متقاربة .ت 

نبين أن .2
1

1
0




n
I n

 :  Nمن   nلكل   

 ،  Nمن   nليكن 
 :لدينا  1tf    لكلt   من 1;0. 
إذن   nn ttft    لكلt   من 1;0.                                                                                                               

ومنه :      
1

0

1

0
0 dttdttft nn 

وحيث أن 
1

1

1

1

0

1

0

1

















nn

t
dtt

n
n     فإن

1

1
0




n
I n   لكلn   منN  . 

متتاليةنحدد نهاية ال nI 

بما أن 
1

1
0




n
I n   لكلn   منN  0و

1

1
lim 

 nn
0limفإن       nI  (. ! احتراماتي وتقديراتي …)  مبرهنة الدركي 

  :3الجزء 
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.نبين أن 1   
 

dt
t

tft
xSxF

x
n

n  




0

1

1 
  :  Jمن    xو   Nمن   nلكل   

من   xو     Nمن   nليكن  1;0J   : لدينا. 

                        

   
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
dt

t

tft

dttf
t

t

t

tf

dttf
t

t
dt

t

tf

dttftdt
t

tf

dttftdt
t

tf

xFdt
t

tf
xSxF

x
n

n
x

x
n

x

x n

k

k
x

n

k

x
k

x

n

k

k

x

n







 













































































0

1

1

0

0

1

0

0
0

0

0
00

0
0

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

 

 ومنه : 

   
 

dt
t

tft
xSxF

x
n

n  




0

1

1
 .  Jمن    xو   Nمن   nلكل   

 

.أ.نبين أن الدالة 2    xxx  1ln11  تناقصية قطعا على المجالJ : 
الدالة     xxx  1ln11:     قابلة للإشتقاق علىJ  للإشتقاق على مجال  حسب العمليات على الدوال القابلة 
لدينا :   Jمن    xولكل    xx  1ln' 

وحيث أن  1,0x   فإن  0' x   أي أن   تناقصية قطعا علىJ . 
.ب.نستنتج أن الدالة  2 

t

tf
t

1
 على  تزايدية قطعا x,0   حيثx   عنصر من J . 

 .  Jعنصرا من  xليكن 
من   tلكل  x,0   لدينا    

      tttt

tf



1

1ln11

1

1







  

تناقصية قطعا على    وحيث أن x,0   فإن ولاتنعدم عليه


ية قطعا على تزايد 1 x,0. 

 ومنه : 
الدالة   

t

tf
t

1
  تزايدية قطعا على x,0   لكلx   عنصر منJ  . 

أ.بين أن  .3   
2

1

1

1
0




nx
xSxF n

                                                                    :   Jمن    xو   Nمن   nلكل   

 ،  Jمن   x و  N من   nليكن 

لدينا :    
 

dt
t

tft
xSxF

x
n

n  




0

1

1
 

 من   tلكل  x,0   لدينا   
x

xf

t

tf







11
  لأن الدالة  0 

t

tf
t

1
  تزايدية قطعا على x,0  . 

ومنه    
x

xft

t

tft nn









11
0

11

من   tلكل    x,0   . 
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وبالتالي :    
dt

x

xft
dt

t

tft x
n

x
n

 







0

1

0

1

11
0 

أي :  
 

dtt
x

dt
t

tft x
n

x
n












0

1

0

1

1

1

1
لأن     0  1xf  

ولدينا 
22

2

0

2

0

1


















 n

x

n

t
dtt

n
x

n
x

n. 

وبما أن  1,0x   فإن
2

1

2

2





nn

xn

   ومنه 
2

1

1

1

1
0

0

1





 



nx
dt

t

tftx
n

. 

 وعليه فإن :

   
2

1

1

1
0




nx
xSxF n  كل لn   منN   وx    منJ 

لدينا :    Jمن   xلكل ب نستنتج أن .3   xFxSn
n




lim : 

 ،   Jمن   xليكن 

لدينا   Nمن   nلكل    
2

1

1

1
0




nx
xSxF n

    
 

0وحيث أن  
2

1

1

1
lim 

 nxn
فإن        xFxSn

n



lim   . 

 : ومنه

ينا :  لد  Jمن   xلكل    xFxSn
n




lim  . 

.أ. نحدد 4 xF  من أجلJx: 
 :     لدينا ، Jمن   xليكن 

     
 

    
  
  

     xtdt
t

t
dt

tt
dt

t

tf
xF

xxxx











  1ln1ln1ln1ln

1ln1

'1ln1

1ln11

1

1 0000

                           

 

                                                                                                                                                       : ومنه 
لدينا :   Jمن   xلكل     xxF  1ln1ln 

.ب.نحدد النهاية 4 xF
x 1
lim : 

لدينا   
 

tx
tx

lnlim1lnlim
01

xtبوضع    1 

 ومنه: 

  


xF
x 1
lim. 
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